

为者常成 行者常至

镇海炼化邵珠松勇夺全国技能比武第一

■记者羊荣江 通讯员施青波

在日前结束的首届全国危化品救援技术竞赛上,镇海炼化消防队员邵珠松勇夺射水打靶个人金牌。

22秒11,全国第一!

邵珠松是一个年近30的消防老兵,而且,他是一个腰间盘突出、吃着止痛片上赛场的消防老兵。

2006年,怀着对消防的热爱和对镇海炼化的憧憬,邵珠松从连云港千里迢迢来到东海之滨的镇海炼化,成为了一名专职消防员。

刚来到消防支队,邵珠松在几十个人里面并不出众。可每天的起床跑操训练,他从不打折扣,脚绑沙袋,一跑就是十圈以上,风雨无阻。皮磨破、脚打泡、汗水浸透衣襟更是常事儿。

出色的表现和现场应急救援的勇敢担当,让他从一名普通的消防战士迅速成长为消防班长、消防训练员。

过硬的业务水平,让邵珠松成了镇海炼化消防支队的“获奖专业户”:宁波市专职消防队比武“两人五带连接”第一名、浙江省专职消防队比武“两人五带连接”第二名……

2009年,邵珠松成婚。由于消防工作的特殊性,邵珠松一年才能回老家一趟。碰到比武,计划的探亲假肯定泡汤。面对家人的抱怨,邵珠松总觉得有些愧疚。

“妈妈课堂”开讲

日前,玉环县龙溪镇流动人口三优培训学校流动妇女“妈妈课堂”开课,30多名来自全国各地的外来务工已婚育龄妇女端坐在教室里。



“妈妈课堂”上,原来羞于启口的“女人事”“悄悄话”,经老师图文并茂、理论与病例相结合的生动讲述,让妈妈们疑惑顿开,受益匪浅。詹智摄

“洗刷刷”也可以成就“大丈夫”

80后男家政:我的未来不是梦

■记者阮向民

抖,还没开始,脸上已渗出了汗珠,看得出,他有些紧张。

相比之下,师兄涂保升已经有一年多从事家政的经历,做起事来从容有度。涂保升告诉记者,在“小马管家”,像他这样30出头的,已经算是年纪大的了,这让记者感觉不可思议。涂保升说,年轻化一直是公司的追求。一方面年轻人领悟能力强,容易上手;另一方面,别看是洗洗刷刷的家政服务,也是需要体力做保证的。

“我们的工资是3000元保底工资外加提成。”涂保升介绍说,一般公司会以两人搭档的形式提供服务,每天需要做两到三家,如果体力不行,还是有点吃不消的。

在“小马管家”杭州分公司,很多员工都是像小涂、小张这样的80后,与传统的中年妇女钟点工相比,充沛的精力是他们天然的优势。

家政,原来也可以做得如此时尚

家政,不就是洗洗刷刷吗?小张说,之前他也是这样想的。在来到杭州之后,他在工厂车间干过,也是一个偶然的机会认识了一个网友,在网友的推荐下,来到“小马管家”,“起初是感觉这份工作的工资还不错,再说,打扫卫生也不是什么难事吧。”

令小张没想到的是,仅仅是3天培训,他就炸了。“要学的东西太多,感觉压力还是挺大的。”

这还真不是说说的,小张举了个例子,光是抹布就有3种,擦桌子、玻璃、镜子都不一样。他说,用来擦镜子的是一种进口的抹布,用这种布擦,镜面不会花。

他们提供的家政服务菜单中,有许多新花样,这在传统的钟点工式家政服务中是找不到的,比如空调清洁、冰箱清洁、厨房消毒、被褥螨虫消杀……

小涂说,家政也需要和时尚生活对接,卫生的含义也不仅仅是指窗明几净,而是需要通过服务给大家提供更健康的生活环境,提高居家生活质量。

“洗刷刷”中,寻求一片自己的天空

一年多的家政经历,让小涂觉得,这是一门有出路的行业。“现在人们的生活观念正在改变,传统的保洁方式肯定不能满足人们对于生活质量的要求,所以用更专业、更时尚的家政服务逐渐取代传统的家政服务,肯定是一个趋势。”

相比于小涂从实践中得来的理性认识,从业仅仅4天的小张坦言,就在前一天他还想着放弃。“感觉这活也不好干,也担心没什么好的前途。”那么是什么又让他改变了主意留了下来呢?

小张说,之前介绍他入行的网友,原来曾经当过餐厅的店长,收入比现在的工资还高,但他放弃了店长的职位,加入了家政这一行,这对小张来说,触动很大。

“店长的职位,他都能够放弃,我有什么好担心的呢?”小张说,他希望通过一段时间来证明自己的选择。

小伙子做家政会有点异样的感觉?小涂说,一开始多少会有这样的想法,但做得多了,人们接受了男家政的服务,自己也接受了这一行当。

虽然年龄比他师兄小涂要小6岁,但小张的“野心”却不小。“我来杭州就是想来创业的。”如今他也认为,做家政不见得是女人的专利,“洗刷刷”同样可以成就“大丈夫”。而且,家政这样的服务行业不会被时代所淘汰,依然称得上是一个朝阳产业。如果有足够的积累,他也希望有一家属于自己的家政公司。

小张说这些的时候,稚嫩的脸上带着一丝害羞,也带着几分坚定。

突击夜查物流

维护市场秩序

为进一步规范市场正常经营秩序,集中打击节假日非法涉烟运输活动,营造一个良好放心的节日消费环境,近日,海宁市烟草专卖局根据有关要求,重点对物流环节开展了夜间突击检查。

海宁烟草通过前期线索摸排,认真制订方案,联合辖区公安部门,出动执法人员13人次,车辆4台次,历时8个小时,对海宁西片辖区两个重点物流中转站开展了联合

执法专项行动。此次行动中,全体执法人员充分发挥艰苦奋斗的作战精神,共查获涉烟物流无证运输案件15起,案值近30余万元。目前,该批案件正在进一步调查处理中。

下一步,海宁市局将继续保持打假破网高压态势,严查涉案卷烟来源,认真排查案件线索,坚持守土有责、打击有责,加大对物流运输企业的管控,净化辖区市场环境。

潘戎

行走在乡间的电力员工——陆巍

见到陆巍,第一印象就是他戴着一副金属眼镜,斯斯文文的样子,很有书生文艺气。要不是他黝黑的皮肤,你很难想象这是一名一线电力工作者。

“我本身就黑,只不过工作后皮肤变得更黑了。”陆巍笑称。今年这个夏天,节节攀升的气温,对他来说只不过又是一年晒黑季。

自从2006年进入国网浙江长兴县供电公司泗安供电所运检班之后,他一步一个脚印走了十年,十年里他经历了2008年抗击

雪灾、2010年抗击台风、2013年抗击60天连续高温等一个又一个艰难的洗礼。

一身红色的工作服,加一个安全帽,他给记者看平时工作的样子。看着厚厚的工作服,我不禁问他:“不热么?现在可是夏天!”

“热么?当然热。”他回答道,“可是这是我们的规定,也是我们的标志,只要是工作就要穿上这件衣服。”除了厚厚的衣服,长期佩戴安全帽,在陆巍的耳边至下巴明显有一条白色的勒痕线。“帽

子线这里太阳晒不到,就比脸上的皮肤白了。”他说,“像不像一个大大的V字,不就是胜利的意思么!”

一线的电力工人谁人知,一线电力工人的辛苦谁人晓,每年的夏天,他就成了最不怕“热”的人。“做好自己的本职工作,保障老百姓的正常用电,这点苦不算什么。”陆巍说,“那年参加工作的时候才24岁,这是我的第一份工作,也是我现在一直在坚持的工作。”

十年的时间,他从一名小小

的运检班员工,成长为现在8个团体的班长。当了运检班班长后,他觉得自己肩上的担子更重了,除了要管理规范自己的员工,还要更好地做好整个泗安的供电工作,工作压力和精神压力让他快速地成长起来。

“10千伏线路,整个泗安就有18条,一条线路多的有上千根电杆,少的也有几百个,每两个月,我们这几个人就要全部走一遍,对这些线路及线路上的设备进行巡视。”陆巍说。

泗安多山,众所周知,除了在平常道路上的电杆,一些在山里、坎里的电杆,根本无路可走,陆巍和自己的同事在巡查时硬是走出

了一条条小路。

每当接到用户报修或咨询电话的时候,他总是很耐心地解答,直至用户满意为止。泗安的百姓都说泗安供电所有一位黑黝黝的戴眼镜的小伙子可好啦,说话和气,工作细致,服务态度好。

每当雷雨交加的夜晚,总能看到他在事故抢修现场的身影。“陆班长影响我们很多,每次有惰性的时候看看他,劲头就来了。”如今的供电公司,像陆巍一样的电力人正用自己的青春努力拼搏着,老百姓满意,他们就开心了。

黄益军 叶菊琪

让冰冷的钢筋演绎出通达之美

徐祖恩:大桥背后的设计师

■见习记者张泽媛

金塘大桥,之江大桥,飞云江大桥,乐清湾大桥……在这些桥梁的背后,有一个共同的名字——徐祖恩。年仅38岁的徐祖恩,是浙江省交通规划设计研究院的桥梁设计师,12年里先后参与完成项目上百个,其中参与完成特大型跨江、跨海桥梁10座,航道桥梁及一般性桥梁50余座。其参与的设计项目获得省级多项设计大奖。

和大多数设计师一样,徐祖恩用专业的素养,职业的精神,让冷冰冰的钢筋水泥,演绎出通达之美。

■ 外业的艰辛,是人生美好的回忆 ■

外业调查是设计工作的基础,其中的艰

辛可想而知。2010年1月,受上海建工集团邀请,徐祖恩与浙江省交通规划设计研究院相关设计人员赴老挝进行国省道路路前期调查和方案设计,历时25天,调查范围涉及老挝5个省,9条公路项目,路线里程约450公里,沿线的地形地貌至今还历历在目。

在调查老挝国家14C号公路时,需穿越约30公里热带丛林,为了准确了解沿线的地形地貌,合理布设工程方案,徐祖恩与负责路线的同事向当地村民租用了手扶拖拉机,在向导和翻译的配合下,毅然走进茫茫的热带丛林,克服了沿途的颠簸、阳光的炙烤和蚊虫的叮咬,终于在日落前顺利走出了热带丛林,也准确获得了第一手设计资料。

2013年8月,徐祖恩带队进行浙江省台州湾、乐清湾大桥及接线工程施工图外业调查,和同事们冒着八月酷暑,沿着路线步行前进,进行沿线结构物调查、记录、测量,历时一个半月,他用自己的双脚丈量完了全线100公里,沿线的地形地貌至今还历历在目。

“作为交通人,外业调查是工作的一部分,也是人生的一种经历,通过我们克服重重困难,一条条阳光大道建成,这是我们的骄傲,也是人生的美好回忆。”徐祖恩在采访中告诉记者。

用晚上加班的时间来完成,经常是一周加班五六天。

有时不加班回到家,听到女儿兴奋地说

“爸爸,你今天回来得怎么这么早”,或者家里老人由于不知道徐祖恩要回家而没有为其留饭时,徐祖恩心里总是满满的愧疚。

“长年累月的加班,家人也慢慢习惯了。”徐祖恩表示。但对于女儿,徐祖恩一直心存歉意。徐祖恩缺席了女儿大部分的家庭会,也没有带女儿去过一次游乐园。徐祖恩说:“这么多年,我给女儿许过很多愿,却一个也没实现。但还好,她能理解我的工作性质。”

徐祖恩总是这样形容自己的家庭生活:买菜做饭是母亲的事儿,教育女儿是老婆的事儿,自己则专心做桥梁设计的事。

“暖男”厨师与学生的有趣互动

菜谱上了校园贴吧

■通讯员钟伟 冯娣

在绍兴市柯桥区鉴湖中学二楼食堂,“食堂大胖”张文虎和“餐厅小胖”马来新这对“暖男”厨师,不仅每天给学生们做饭,还利用休息时间在校园贴吧发帖和学生交流菜谱,沟通互动。这两位厨师的暖心互动,让鉴湖中学的学生们爱上了食堂饭。

亲兄弟齐上阵

鉴湖中学高三学生小吴已经养成了一个习惯,每逢假期或周末,都会抽空打开电脑刷一下学校贴吧,看看“食堂大胖”和“餐厅小胖”最近又研究了什么新菜品。小吴说,如果“大胖”研究了新菜,回答的同学就特别多。

“食堂大胖”是鉴湖中学二楼食堂厨师张文虎,今年22岁,他主要负责做荤菜,拿手菜有葱油鸡翅、剁椒鱼块、糖醋里脊、麻油鸭等;“餐厅小胖”叫马来新,今年20岁,是食堂帮厨。两人是亲兄弟,哥哥随爸爸姓,弟弟则随妈妈姓。爸爸张万军是鉴湖中学二楼食堂厨师长,妈妈曾是食堂帮厨,这一家子称得上是“厨师家庭”。

2011年底,张文虎成为学校的炒菜师傅后,细心的他发现学生们吃饭经常剩菜。“是我做的菜不好吃,还是学生们喜欢吃别的菜?”为了解学生的口味,他想到了借助网络。随即,张文虎和弟弟马来新注册了网名“食堂大胖”和“餐厅小胖”,在鉴湖中学的百度校园贴吧上发帖,及时发布了二楼食堂的菜谱和推荐菜品,顿时吸引了不少学生的关注。

裁判权给学生

“我最爱的早餐豆奶怎么突然不见了,小胖能帮我问问吗?”“大胖,你做的葱油鸡翅真是太好了,可惜我毕业了,真想为了你的鸡翅重读一年!”“大胖,点赞你的新菜麻油鸭,二楼食堂超好!”

学校规定,上班时间不能玩手机,学生也不能上网,但张文虎和马来新总是利用休息时间,对学生的意见和夸奖一一回复。临近考试季时,他们还经常贴心地嘱咐学生少上网,祝他们考出好成绩。

考虑到食堂的菜谱常常“老一套”,学生们吃得烦了,兄弟俩便向食堂提议推新菜。“担心推出的新菜不受欢迎,我就事先在贴吧上发帖,了解学生的意见和想法。”张文虎说,麻油鸭、剁椒鱼块等不少新菜,都是他在贴吧上收集大家意见后作出的决定。

“大家给我们提建议,我们都积极改进。”弟弟马来新说,让学生直接向校方提建议并不实际,有了网络这个平台,通过“面对面”交流,就能根据大家的口味把菜炒得更好,让学生吃得更香。

“张文虎和马来新的发帖虽然属于个人行为,但他们能这么认真地对待工作,有这份责任心,就应该为他们点赞。”鉴湖中学后勤部负责人杨波表示,将在校园贴吧定时公布每个食堂的菜式和价格等,以更加迎合学生的口味。

行走在乡间的电力员工——陆巍

雪灾、2010年抗击台风、2013年

抗击60天连续高温等一个又一

个艰难的洗礼。

一身红色的工作服,加一个安全帽,他给记者看平时工作的样子。看着厚厚的工作服,我不禁问他:“不热么?现在可是夏天!”

“热么?当然热。”他回答道,

“可是这是我们的规定,也是我们的

标志,只要是工作就要穿上这件

衣服。”除了厚厚的衣服,长期佩

戴安全帽,在陆巍的耳边至下巴

明显有一条白色的勒痕线。“帽

子线这里太阳晒不到,就比脸

上的皮肤白了。”他说,“像不像一个

大大的V字,不就是胜利的意

思么!”

一线的电力工人谁人知,一线

电力工人的辛苦谁人晓,每年的夏

天,他就成了最不怕“热”的人。

“做好自己的本职工作,保障老百

姓的正常用电,这点苦不算什

么!”